

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 837. Teléfono 4.483. Número suelto, cinco céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 837. Teléfono 4.483. Número suelto, cinco céntimos.

Anuncios: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana, 20 cént. línea; segunda plana, 15 cént. línea; primera plana, 10 cént. línea. Reclamamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

¡VIVA PANGLOSS!

## SEDANTES DE ÉPOCA

Los nervios de todo ciudadano están excitados con estas cosas que ocurren. La situación de espíritu de los españoles es de ansiedad, de angustia. ¿Qué va a pasar aquí? ¿Qué va a pasar aquí?, se preguntan las gentes. Y esto ocasiona un gran sufrimiento, que es muy caritativo evitar. Para cumplir esta misericordiosa misión existe en la institución nacional que se llama «órgano gubernamental». El órgano gubernamental en estos momentos es *La Época*. Nosotros leemos *La Época* todos los días, y vamos convenciéndonos de que ello es un bien. No pasa nada; no pasará nada; no ha pasado. Respiramos. Va desapareciendo nuestra angustia. El sedante obra en nuestro organismo, y nos sentimos dichosos.

Al gustar esta dulce sensación de felicidad, la asociamos a un deber que nos impone nuestra profesión periodística: el de transmitir a nuestros lectores. Parafraseemos, pues, lo que *La Época* dice. «Ante la censura y ante la vida—así dice—, los forjadores de especies alarmistas se van cansando.» Nosotros hubiéramos escrito «se van callando»; pero no queremos contradecir a tan admirable colega. Quedemos en que se van cansando. Remitirá la fiebre en los febricitantes, «y se apreciará la eficacia de la sedación que ha sido preciso imponer». Ya, ya la vamos aprendiendo.

Porque este resultado, esta sedación, no sería posible si existiera en el país el malestar que por los propios cultivadores del infundido se imagina. Sigue a estas palabras alertadoras un cuadro lleno de optimismo de las realidades nacionales. Ni el encarecimiento de la vida es en España lo que es en otras partes, ni la crisis del trabajo es muy honda, puesto que lo que en las industrias han perdido otras lo han ganado... Nada, nada: es notoria, para cualquiera que no tenga interés en ver lo contrario, la tranquilidad del país, la perfecta normalidad de la vida española.

«Prueben que se van poblando las playas veraniegas; el aire de fiesta y de paz que reina en todas las grandes poblaciones. A esto—sagazmente lo observa *La Época*—se contesta por los agoreros tromando contra la indiferencia y la ceguera del pueblo, y recordando el título de una comedia beaventina, *La ciudad alegre y confiada*... Y esa indiferencia, el período de la situación lo reconoce, no existe. «¿Cómo creer en indiferencia para lo que fuese perturbación hondísima, que a todos y a cada uno directa o indirectamente le afectara? No; esa indiferencia no existe. «Se lo aseguramos a *La Época* y a sus inspiradores. Se lo aseguramos con íntima alegría, inflamados en patriotismo. Esa indiferencia no existe.

Esperamos que quedarán convencidos de ello el día de mañana tanto como nosotros lo estamos el día de hoy.

No esa tranquilidad, esa vida normal que en el país se observa, y que ya no lo gran ni siquiera alterar los ruidos de la política, contenidos por una sedante acción de gobierno; es real y evidente, y contra ella no conspira más que una insignificante minoría de políticos mal intencionados o noblemente ofuscados. Se sirve eficazmente al interés público procurando acallar y aislar a esa minoría, y esto es lo que se viene procurando.

Por lo tanto, o la lógica no existe, dentro de muy pocos días, quizá dentro de horas, las garantías constitucionales serán restablecidas y la censura levantada, y todos continuaremos viviendo libres, felices o independientes. No va a suponerse en el Gobierno a que *La Época* sirva la incongruencia de que sólo porque una «insignificante minoría» conspira contra la tranquilidad si que teniendo suspendida la vida legal y secuestrado el pensamiento en toda la nación, que está tranquila, que es dichosa, que no tiene necesidad ninguna que satisfacer ni reivindicación ninguna, política, social o económica que reclamar.

A pesar de todos nuestros buenos deseos de tranquilizarnos, se nos antoja ver una contradicción en las seguridades de paz y de orden que tiene el Gobierno, y en la persistencia de unas medidas de ex-

cepción que alcanzan a todos, a buenos y malos, y que sólo estarían algo justificadas cuando esas seguridades no existieran.

¿No cree *La Época* que la persistencia de esta contradicción significaría una grave acusación contra el Gobierno cuyas inspiraciones obedecen?

## ¿Quién gobierna en España?

El Sr. Sánchez de Toca, aprovechando la coyuntura de una entrevista periodística, ha vuelto a hacer esta pregunta. Acerca de la situación de Maura y los conservadores, el futuro presidente del Senado, si hace las elecciones el actual Gobierno, dijo que Maura tiene la puerta abierta para reingresar en el partido, pero con la jefatura perpetua del Sr. Dato.

Sobre el pleito de los liberales, no queriendo ser muy explícito, lo fué en demasía.

He aquí sus palabras, según aparecen en *A B C*:

«Perdonen ustedes que no quiera ahondar más en este tema. Diré tan sólo que en el caso de la destitución de Moret está la raíz de este otro caso y de muchos más que vienen ocurriendo en nuestra política. Fué aquella una enseñanza funesta para ciertas personas.

En tal ocasión, en el día de curso que pronuncié yo en el Senado el día 28 de junio de 1910, pregunté yo: «¿Quién gobierna en España?» Y dije: «Los ministros no pueden gobernar y resultan gobernados; los partidos no son más que nominalismos, sin que quepa determinarse ellos son generadores o engendros de caciquismos; la voz popular no repercute en los comicios; no hay cuerpo electoral; a la corona, sin asistencia del cuerpo electoral, le falta la primera materia para operar parlamentariamente la institución de Gabinetes; el primer ministro nace aquí como los visires; el Estado aparece como una gran ficción a través de la cual todo el mundo intenta vivir a expensas de todo el mundo... Estas palabras y aquella pregunta que yo hice en 1910 pueden ser repetidas ahora, sin que hayan perdido su actualidad. El partido liberal debió ahora dejar que le llevasen los acontecimientos. Lo que no puede ser aplaudido es que en estos instantes concentre todas sus preocupaciones en ese pleito de la jefatura.»

## ¿A BARCELONA?

Ayer se decía en los círculos políticos que D. Alfonso ha expresado su deseo de ir a Barcelona.

Se añade que a esto obedece el aplazamiento de la inauguración de la Caja de Pensiones, que se iba a verificar el día 8, para dar lugar a que D. Alfonso asista a la inauguración.

No era verdad.

Autorizadamente se ha desmentido hoy que el jefe del Estado tenga el propósito de marchar a Barcelona en fecha próxima.

## España y los Estados Unidos

El embajador de los Estados Unidos celebró ayer una larga conferencia con el ministro de Estado.

## Es un trasnochador

Anoche hablaron los periodistas al subsecretario de Gobernación de la conferencia que anoche celebraron en dicho ministerio los señores Dato, Primo de Rivera y Sánchez Guerra.

—No puede usted decirnos nada acerca de ella—le preguntaron.

—Una cosa—contestó el subsecretario—: que han sido cinco noches las que ha venido el ministro de la Guerra; pero de visita. El general ha sido y sigue siendo un gran trasnochador. Cuando vivía la marquesa de Squillache rara vez salía del palacio de la misma antes de las tres de la madrugada.

Ya lo sabe la opinión.

El general es un gran trasnochador.

¡Influirá esta costumbre en la técnica militar?

Es posible...

DE BUENO EN MEJOR

## Otro triunfo de los obreros asturianos

GRÓN, 5.—El Sindicato metalúrgico ha conseguido de la Empresa de la fábrica de Mieres 181.250 pesetas, reclamación que se hizo colectivamente, y en un plazo de tres meses tendrá el salario mínimo.

Existe gran entusiasmo por este triunfo.

Enviaré detalles por correo.—*Carillo*

## Ha dicho El "Imparcial"

Lo siguiente, en relación con la censura:

«Pero, ¿es verdad que no se autorizan los comentarios? A nuestro juicio, no, y basta ver cualquier número de cualquier periódico para convencerse de que no hay tal cosa. Aparecen todos los días comentarios de la guerra; pero, caso curioso, se trata siempre de comentarios ajenos. Nuestra prensa puede recoger los comentarios que la guerra suscita en la prensa francesa, inglesa o alemana...»

¿Está seguro el colega? Porque nosotros tenemos pruebas en contrario.

## Ha dicho "El Debate"

Lo que sigue:

«Por el contrario, es obvio que los instrumentos de que el Poder moderador se ha servido en nuestra patria desde la Restauración, por no referirnos a época más lejana, si siempre fueron defectuosos y fatales, hoy yacen deshechos, pulverizados, inservibles...»

Y nosotros hacemos punto. Hoy no podemos decir más. Ni necesitamos decirlo.

Este número de "El Socialista" ha sido visado por la censura.

## OPINIONES SOCIALISTAS ALEMANAS

Párrafos de un artículo de Bernstein.

En la *Internationale Rundschau* ha publicado Eduardo Bernstein un artículo cuyos principales párrafos estimamos dignos de ser reproducidos. En Estocolmo, Scheidemann, al referirse a determinados extremos, y especialmente a los referentes a la cuestión de Alsacia-Lorena, dejó entrever que su opinión era la de todos los socialistas alemanes. Eduardo Bernstein es un socialista alemán. Por encima de todas las excomuniones de los socialistas del kaiser, Bernstein tiene una personalidad propia, que hará que su palabra sea oída siempre como la palabra de un socialista alemán. Y he aquí lo que Bernstein ha dicho en lo referente a la cuestión de Alsacia-Lorena:

«En tanto que los franceses se amparan tras el principio democrático, según el cual la pura violencia no crea jamás un derecho duradero y quieren que sea el derecho natural del pueblo a decidir de sí mismo el que decida definitivamente sobre el Estado a que quiera pertenecer, la mayoría democratasocialista alemana adopta sin reserva el punto de vista de la propiedad por la fuerza, tanto en lo que concierne a los pueblos como en lo que concierne a las cosas. Esto no es a causa de las dificultades que los prejuicios de las clases reinantes oponen hoy a una resolución tal de la cuestión; es decir, a causa de los inmensos sacrificios humanos que pudieran ser necesarios para obtenerla, sino que es basándose en un interés de potencia del imperio tal como se presenta hoy por lo que rechazan por principio la reivindicación de que el conflicto existente entre el pueblo francés y el alemán sea liquidado por la realización del principio democrático del derecho nacional a disponer libremente de sí mismos.»

Dice seguidamente Bernstein que los mayoritarios socialistas alemanes tratan los principios sentados por Babel, Liebknecht, Schweitzer, y para comprobarlo, cita las siguientes palabras de un artículo publicado en la *New Zeit* por Federico Engels, en 1892, tres años antes de su muerte:

«Desde el momento en que la Democracia socialista alemana estuviera en el Poder no podría ejercerle ni mantenerle sin reparar las injusticias que han cometido contra otras naciones los que la precedieron en el Poder. Estará obligada a preparar el restablecimiento de Polonia, tan vergonzosamente traicionada hoy por la burguesía francesa; estará obligada a poner el Slesvig del Norte y la Alsacia-Lorena en estado de decidir libremente sobre su porvenir político.»

Luego, refiriéndose a las declaraciones hechas por Scheidemann en Estocolmo, añade:

«Habrá que interpretarlas de tal manera que se dijera: el derecho de los pueblos a disponer libremente de sí mismos no tiene sentido. Lo que fué el Poder, debe seguir siendo el Poder; las condiciones de Poder y las condiciones territoriales deben establecerse como estaban antes de la guerra. Pero esto sería tanto como colocarse en el conservatismo político nacional, aun detrás de los gobernantes de hoy, que han proclamado la incapacidad de la Internacional democratasocialista para tener un programa de paz mejor que el de ellos.»

En lo que respecta a los orígenes de la guerra, dice Bernstein:

«Toda Conferencia socialista que eludiera esta cuestión se expondría con ello al reproche de cobardía moral, sino de parcialidad, y privaría a sus decisiones de la fuerza convincente de que tienen necesidad para actuar de una manera duradera sobre los espíritus. No se puede tampoco resolver la cuestión refiriéndose simplemente al sistema de estados actuales, sic-

pitalismo, el imperialismo u otras potencias objetivas responsables de la guerra. Verdaderamente, esos sistemas han creado las condiciones previas que hicieron posible esta guerra e hicieron nacer las fuerzas que empujaron hacia ellas. Pero no han hecho de él una necesidad de tal grado que elimine toda responsabilidad humana. Los hombres son los productos de la historia; pero no son sus autómatas.»

Y concluye así:

«Lo que hay que fijar ahora es la responsabilidad particular de haber encendido el fuego.»

En cuanto a las indemnizaciones, dice Bernstein:

«Hay que establecer la diferencia entre los gastos de guerra que los diferentes países hayan tenido a consecuencia de una necesidad real y los sacrificios de guerra que se ha impuesto a ciertos pueblos por el método de guerra que se ha llevado a sus países. Y para esto es necesario haber fijado previamente las responsabilidades.»

Refiriéndose al principio de la defensa nacional, escribe:

«Sería ridículo querer negar la convicción socialista de gentes que, frente al peligro que corre su país de ser devastado, mutilado y privado de su independencia por una casta insolente de conquistadores, se pongan en marcha para defenderse de estos destinos, de acuerdo con los partidos de su propio país, a los que sin esto estarían obligados a combatir y a los que han combatido.»

Aconseja Bernstein, por último, que no se busque una fórmula igual para todos los socialistas que han ido a Estocolmo. No hay derecho a darse facilidades a la tarea, ignorando la diferencia de la situación de los socialistas en los distintos países, y las diferencias de la política de estos países.

El artículo de Eduardo Bernstein ocupa 15 páginas de la revista de Zurich.

## NO LO CREEMOS

La prensa de Bilbao—*El Nervión* y *El Liberal*, entre otros periódicos—, ha bía de la presencia de un hidroavión francés en Lequeitio.

Como este suceso ha sido negado oficialmente, no recogemos las versiones de prensa, acogidos a la versión oficial.

## LAS TROPAS YANQUIS EN FRANCIA

PARÍS, 4.—A las ocho y cuarto entró la Guardia republicana en el patio del hotel de Pershing, en la calle Laronne.

La música ejecutó algunas piezas, y cuando Pershing apareció en el balcón, prorrumperon todos en ovaciones entusiastas.

De seguida subió Pershing al automóvil de M. Dubail y se encaminó a los inválidos, donde lo aguardaba, formado en el patio de honor, el batallón yanqui con el coronel M. Guillermo Alletre, del 237 territorial.

Poco después llegaron MM. Joffre, Foch, Poincaré y Paillevé.

El marqués de Dampierre entregó a Pershing la bandera nacional; el comandante Contenson, la bandera del ejército, y el alcalde, M. Puy, la bandera con corbata de encajes y con inscripciones homenaje a M. Brucide a Lafayette y de M. Puy a los Estados Unidos.

El desfile por la explanada fué una continuada ovación de la multitud, delirante de entusiasmo.—*Radio*.

PARÍS, 4.—El batallón yanqui des-

lado a través de las calles de París, desde los inválidos al cementerio Piopos, en medio de ovaciones indescriptibles.

Monsieur Thanault, director de la policía municipal, calcula en 200.000 el número de individuos que ocupaban la explanada de los Inválidos, y en un millón los que ocupaban el espacio comprendido entre los Inválidos y el Ayuntamiento.

En el almuerzo ofrecido por la Cámara de Comercio yanqui pronunció M. Ribot un elocuente discurso, en el que enumeró todas las reivindicaciones exigidas por la conciencia yanqui.

En primer lugar, la reivindicación de Alsacia-Lorena; en segundo lugar, las reclamaciones de Bélgica, Serbia, Polonia, Rumania y los departamentos franceses invadidos, y en tercer lugar, el proceso del militarismo prusiano, declarando, como Wilson y Lloyd George manifestaron ayer en la Cámara, que la paz sería mucho más fácil de conseguir si en lugar del kaiser viviésemos ante nosotros los representantes de una democracia fundada sobre los principios del derecho moderno.

La victoria es segura, a condición de que no nos debilitemos en el momento supremo.

En tanto que Rusia vuelve a emprender una ofensiva, los Estados Unidos aportarán a la lucha su viril denuevo.

La fiesta de la independencia yanqui se ha convertido en la fiesta de la independencia de todas las naciones.

Mientras se celebraban las ceremonias oficiales en conmemoración del aniversario de la independencia yanqui, el Comité de Polonia libre la delegación balga de niños del Iser y la delegación de viejos combatientes de 1870, depositaron monedas de coronas al pie de la estatua de Washington, en la plaza de los Estados Unidos.—*Radio*.

## Quejana y Toro dice...

Esta madrugada recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación por no haber asistido a su despacho el ministro.

Manifestó el subsecretario que, según el jefe de la estación de Fuentes de Oñoro, pasó con dirección a Portugal el ministro de la Guerra de este país, procedente de Francia.

Añadió que el gobernador de Gerona salió con dirección a Port-Bou, a esperar al subsecretario de Bellas Artes de Francia, que viene a Barcelona para asistir a la clausura de la Exposición de Arte francés.

De Málaga comunican al ministro que marchó a Ronda el ingeniero jefe de Obras públicas, acompañado de un ayudante, con objeto de dirigir la extracción de cadáveres en la catástrofe de los Molinos.

Dijo también que hoy se verificará en Palacio el anunciado Consejo de ministros, y que en todas las provincias la tranquilidad era absoluta.

—También en Barcelona?

—También en Barcelona. Hace med a hora que he recibido un telegrama del gobernador de dicha ciudad, en el que se me dice que la tranquilidad es completa.

Luego se volvió a hablar acerca del caso de Lequeitio.

El Sr. Quejana y Toro, como antes el jefe del Gobierno, negó que ningún hidroavión aterrizará en Lequeitio.

Un periodista dijo que noticias de Bilbao ponían en boca de aquel gobernador la declaración de haber salido para Francia la hidronave.

—Pues es completamente falso—replicó el Sr. Quejana.

Por último, se habló de la provisión de la vacante ocurrida en la presidencia del Supremo, asunto que se decía tratado en el Consejo de ayer tarde.

El subsecretario contestó que en todo el período de vacaciones queda al Gobierno tiempo suficiente para pensar en la provisión de la vacante.

¿A qué cosas nos vamos obligados los periodistas en época de censura! ¡A recoger las declaraciones de Quejana! ¡El colmo!

## MILAGRO AL REVES

Una monja herida.

En el convento situado en el Pósito de San Martín ocurrió ayer una desgracia. La religiosa Mariana de Jesús, de treinta y seis años, que se hallaba blanqueando una pared subida en una escalera, cayó de ésta al suelo y quedó privada de conocimiento.

En un coche fué inmediatamente trasladada a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos de guardia la reconocieron, apreciando la fractura completa de la pierna derecha y gravísima conmoción cerebral.

Después de curada en el Hospital establecido fué trasladada al convento.

REIVINDICACIONES OBRERAS

EL SINDICATO METALURGICO RAZONA SUS PETICIONES

En El Norte, de Bilbao, se ha publicado la siguiente información relacionada con las peticiones que ha acordado hacer a los patronos el Sindicato metalúrgico bilbaíno:

Las concesiones hechas espontáneamente por la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya y la rectificación de que fué objeto por parte de la Sección de Sestao la nota publicada por los periódicos respecto a dichas peticiones, produjeron en la zona fabril cierto revuelo.

Los obreros no sabían a qué atenerse, y era bien notoria la agitación que entre ellos existía.

En esta ocasión, como en tantas otras, nos pareció oportuno hacer luz sobre este asunto, oyendo, al efecto, a los que tienen a su cargo la gestión de los intereses del Sindicato metalúrgico.

Nos entrevistamos, al efecto, con su secretario Juan de los Toyos, que es uno de los obreros más inteligentes y mejor orientados de cuantos intervienen en el movimiento obrero.

Toyos se ocupaba a la sazón de escribir un manifiesto, cuyo original nos mostró contestando a nuestras preguntas.

—Lo importante, nos dijo, es justificar ante la opinión las peticiones acordadas por el Sindicato y calmar con ello la inquietud que se advierte entre nuestros compañeros, que no saben a qué atenerse, por haberse publicado las concesiones que hace Altos Hornos algunos días después de haberse hecho públicas las reclamaciones acordadas por nuestras asambleas.

Los organismos constituidos—son palabras textuales—para laborar por el mejoramiento de una determinada clase social, cuando cumplen su verdadera misión, no hay duda que al propio tiempo realizan una labor beneficiosa para el resto de la sociedad en que viven y se desenvuelven, sobre todo si no es exclusivista el interés que impulsa sus acciones. La consecuencia de esta premisa es que a la opinión pública, al medio social, en justa reciprocidad, deben interesar los actos que efectúan aquellos organismos. Los intereses de todos están tan íntimamente ligados, revisten de tal modo un carácter social, que lo que a uno afecta necesariamente repercute en todos los demás.

Por estas razones, el Sindicato obrero metalúrgico de Vizcaya ve obligado a dar cuenta a la opinión pública de sus actos, esperando de ella los juzgue con imparcial y sereno juicio.

Es una verdad inconcusa que los Sindicatos obreros, cuando formulan reclamaciones, es porque antes las ha impuesto la realidad, y, además, porque la misma realidad demuestra que a ellas, a las reclamaciones, puede darse cumplida satisfacción.

Ante esta realidad nos encontramos en la hora presente trabajadores y patronos metalúrgicos.

A nadie se le puede ocultar, porque todos sufrimos las consecuencias en nuestros propios hogares, que la gran guerra, no europea, sino mundial, ha tenido repercusiones de tal gravedad en nuestro país, que hemos llegado a unos momentos en que la vida de la clase trabajadora, especialmente, se hace insostenible.

Sin embargo, esa mismísima guerra ha dado lugar a las Empresas metalúrgicas para obtener pingües beneficios, como lo demuestran los datos que de ellas poseemos.

Estas dos circunstancias, que evidencian plenamente la injusticia del régimen capitalista, la absurdidad de las leyes económicas que rigen en la sociedad actual, han determinado también un mayor y justo descontento en las masas obreras, que lo producen todo, por cuya razón el Sindicato obrero metalúrgico de Vizcaya, en su nombre y en el de todos los obreros metalúrgicos de la provincia, ha acordado formular a la clase patronal las siguientes peticiones:

Primera. Que la jornada de trabajo, por día, sea de nueve horas.

Segunda. Aumento de una peseta diaria en el jornal de todos los obreros y empleados.

Tercera. Que las horas de trabajo extraordinarias se abonen en todas las fábricas y talleres con un 50 por 100 de aumento, a partir de la terminación de la jornada ordinaria.

Cuarta. Que se paguen los salarios devengados semanalmente, y que el día señalado para ello sea el sábado.

Quinta. Que el jornal se abone por horas, y no por cuartos de día.

Sexta. Que los patronos indiquen en los certificados que expidan a sus obreros el jornal que ganaban al ser despedidos o al marcharse voluntariamente.

Séptima. Cuando los patronos despidan a uno o más obreros deberán anunciarlo con ocho días de antelación, y caso contrario, aquéllos se obligarán a abonarles el jornal de una semana.

Octava. Que a los obreros que no puedan entrar al trabajo a primera hora se les permita hacerlo una hora después.

Novena. Abolición de las fiestas, a excepción de una que fijarán los obreros y los patronos.

Además, a la Sociedad Altos Hornos de

Vizcaya y a la Sociedad anónima Aurrerá se les harán estas reclamaciones:

A Altos Hornos.

Primera. La readmisión de los tres obreros despedidos a consecuencia de las últimas elecciones provinciales, a pretexto de que habían sido procesados.

Segunda. Supresión del artículo del reglamento por que se rige esta Empresa que considera despedidos a los obreros que sean sometidos a jurisdicción de los Tribunales de justicia.

Tercera. Que a los obreros que trabajan en los hornos altos se les abonen las primas semanales, juntamente con los jornales. Por las primeras diez toneladas se les abonará el 2 por 1.000; por 20, el 4 por 1.000, y así sucesivamente por cada fracción de diez toneladas.

A la Sociedad Aurrerá.

Que establezca un botiquín con personal técnico.

DEFENSA DE LAS PETICIONES

La primera de ellas es esta: «Que la jornada de trabajo por día sea de nueve horas.»

Realmente, es bastante anómalo que a estas alturas, en estos momentos en que el industrialismo está tan desarrollado, produciendo para los trabajadores grandes males dentro del régimen establecido y a los patronos tan saneados beneficios, tengamos que defender aún la reducción de la jornada de trabajo.

El exceso de trabajo ha creado tan graves problemas en el mundo industrialista, tanto de orden social y moral como en el económico, que en todos los países ha reclamado la atención, no sólo de los legisladores, sino de los propios industriales, encaminando toda su acción a reducir la jornada.

Cuando los Gobiernos, que son la representación genuina del orden social presente, y cuyo mantenimiento les interesa, se han visto obligados, contra su costumbre, a prescindir de los principios económicos de la escuela liberal, de la vieja escuela manchesteriana, que no admitía en ninguna forma la intervención del Estado para regular las relaciones entre el capital y el trabajo, a dictar una legislación tutiva de los trabajadores, a fin de evitar el desequilibrio económico y la degeneración de los pueblos, es prueba fehaciente de la importancia social que encierra la reducción de la jornada de trabajo.

Cuando existen industriales que voluntariamente han rebajado la jornada de trabajo de sus obreros, sin que por ello haya disminuido cuantitativa y cualitativamente la producción, demuestra que nuestra petición encaja perfectamente en las conveniencias y necesidades sociales.

«A disminución de jornada, aumento cuantitativo y cualitativo de producción.» Esta es la consecuencia que se ha obtenido de multitud de experiencias realizadas por industriales inteligentes, que, fundados en razones económicas, higiénicas y morales, han ayudado en distintos países la acción de los Gobiernos.

Vamos a confirmar estos asertos transcribiendo algunos datos tomados de un brillante y documentado trabajo de un ilustre publicista español:

«En 1844, Mr. Robert Gardner, fabricante de algodón en Preston, redujo la jornada de trabajo en sus filaturas, desde doce a once horas. Al año, el total de su producción había ganado, sobre los años precedentes, en cantidad y en calidad.»

En 1847, un bill fijaba en diez horas la jornada de trabajo en las industrias textiles de Inglaterra. Un año después, mister J. C. Fielden, fabricante de algodón en la región de Lancashire, declaraba ante la Gold and silver Commission, que en condiciones idénticas de material mecánico, la reducción de la jornada no había perjudicado, sino favorecido, la intensidad de la producción.

Del mismo modo, la rebaja de trabajo de once a ocho horas en las vidrieras de Düsseldorf no causó ninguna perturbación en el funcionamiento de estas fábricas.

Idénticos resultados se obtuvieron con la reducción de la jornada en las grandes fábricas de lencería de Planen, en las serrerías mecánicas de Baden, en las industrias de relieve de Loudres, en las fábricas de tules y encajes establecidas en Lettowitz (Moravia).

Engels Dörfus, el gran industrial de Molhouse, afirma, como resultado de diferentes experiencias personales, que la sustitución de la jornada desde doce a diez horas tuvo por consecuencia una disminución en el número de accidentes, el perfeccionamiento de los objetos manufacturados, una reducción en los gastos generales y la igualdad en la producción.

Pero el experimento más concluyente se ha hecho en Inglaterra por la Casa Mather et Platt, constructores de hierro de Manchester. The Times lo refirió en estos términos:

Mister Mather, miembro del Parlamento, ha hecho saber a sus colegas el resultado de un ensayo afortunadísimo emprendido por su Casa durante un año. Consiste en la reducción del trabajo semanal desde cincuenta y tres horas a cua-

renta y ocho, sin rebaja en los salarios.

El ensayo ha sido coronado por el éxito: el aumento de un 4 por 100 en la economía obtenida en el capital fijo, desgaste de las máquinas, consumo de carbón y gasto de alumbrado.

El experimento es tan concluyente, que las cuarenta y ocho horas de trabajo por semana van a ser en adelante la regla de la fábrica en cuestión, y que Mr. Mather se ha creído en el deber de comunicar los resultados obtenidos en su Casa a los directores de los principales departamentos del Estado.

En su consecuencia, las autoridades del arsenal militar de Woolwich adoptaron el sistema de las cuarenta y ocho horas de trabajo hebdomadario, y los directores del arsenal marítimo se proponen seguir este ejemplo. Mister Mather completó en la Cámara el relato del Times. No hay duda—dijo—que los resultados obtenidos en los talleres de Salford, y confirmados en otras muchas partes, demuestran que las dos primeras horas de trabajo de la mañana, antes del desayuno, no valen la pena de la molestia que causan, tanto a los patronos como a los obreros... No solamente esas dos horas son poco menos que nulas desde el punto de vista del trabajo efectuado, sino que tienen terribles consecuencias perniciosas sobre la condición física y mental de los obreros. Disminuyen su vigor, su impulso, y matan la alegría que debe presidir al trabajo, si ha de ser fecundo.

El mejoramiento de la vida de la familia, la posibilidad para ellos de gozar del hogar antes de ponerse a la tarea, les dan un buen arranque, que influye sobre toda la jornada.»

Para que se convenzan más, tanto los señores patronos como la opinión pública, de la justicia de esta petición, hemos de aportar aún algunos testimonios y razones que la fundamentan.

Para nadie que se ocupe del estudio de la cuestión social en todos los países será un secreto que tanto en Europa, como en Australia, como en Nueva Zelandia, como en los Estados Unidos, como en Suiza, como en Francia, como en nuestro propio país, en fin, en unos por la acción de los legisladores y en todos por la acción sindical, se ha reducido considerablemente la jornada de trabajo.

Y en ninguna parte y en ninguna industria esa beneficiosa reforma social ha producido quebrantos y trastornos en la producción, sino que ésta ha aumentado y los trabajadores han mejorado física, moral e intelectualmente.

«Todas las reducciones de la jornada de trabajo—dice el célebre escritor Juan Rae—han hecho a la nación que la ha adoptado más sana, más rica y más sabia, y la reducción de la jornada de trabajo a ocho horas debe ser la bienvenida, más que todas las otras.»

«Prolongar el trabajo—ha dicho un médico inglés—no es un método económico.»

«El esfuerzo físico—ha significado otro escritor, que pertenecía, como todos los que hemos citado, al campo burgués—exige una combustión de la energía muscular; luego el resultado de esa combustión, cuando rebasa el grado de esa resistencia propia de cada individuo, obra sobre el organismo como un veneno.»

Y así sucede, como lo demuestran palmarmente las estadísticas que publica el Instituto de Reformas sociales, que el mayor número de accidentes se produce en las últimas horas de la jornada diaria y a fines de la semana. ¿Por qué? Porque el obrero agota todas sus energías en una jornada extenuadora, y ya al término de la misma, el cuidado y el equilibrio en la ejecución del trabajo han desaparecido.

No obstante, este Sindicato no demandó la jornada de ocho horas, sino la de nueve.

A todo el mundo extraña, porque es una manifiesta injusticia, que los metalúrgicos de Vizcaya, en este foco de la metalurgia española, trabajen diez y diez y media horas.

Es increíble que en Vizcaya, en esta provincia tan enaltecida por todas las regiones de España y hasta por el extranjero, por su laboriosidad y cultura, realicen los trabajadores una jornada tan excesiva y abrumadora. Esto demuestra el «espíritu altruista» de la clase patronal vizcaína, y otra cosa que no podemos decir hoy, porque nos lo vedan las circunstancias actuales.

En Madrid, en Santander, en Zaragoza, en La Coruña y en otras partes donde la metalurgia no está tan desarrollada como aquí, la jornada de trabajo es más pequeña que en Vizcaya. Y esto debe avergonzarnos, tanto a los obreros como a los patronos.

Creemos haber demostrado cumplidamente la necesidad y la razón que tenemos los obreros metalúrgicos para reclamar la jornada de nueve horas.

Asimismo está demostrado que los patronos pueden perfectamente acceder a ella, pues las experiencias realizadas en otros países y en el nuestro les llevará al convencimiento de que no representa ningún perjuicio para la industria, sino un notable beneficio, lo mismo que para los trabajadores, de cuyo concurso no pueden prescindir para acumular los millones que poseen.

Y no decimos más sobre esta petición, porque suponemos que las razones ajenas y propias expuestas en este documento bastan y sobran, a nuestro juicio, para llevar al ánimo de nuestros patronos que el oponerse a la misma, cuando les sea presentada, sería cometer la mayor de las injusticias.

Aumento de jornal.

Segunda petición.—Aumento de una peseta diaria en el jornal de todos los obreros y empleados.

Decimos al principio de este extenso es-

crito que la situación creada a la clase trabajadora española es de todo punto insostenible, y si ante aquélla, ante esta situación nadie puede cruzarse de brazos, mucho menos quienes sólo disponen, para conservar su vida, del producto de su trabajo.

La constante elevación de precios de los artículos de primera necesidad ha producido un desnivel insospechado en la hacienda de los trabajadores.

Si las estadísticas con que rodeamos nuestras peticiones del año anterior acusaban un aumento de un 33,96 por 100 en los precios de las subsistencias, podemos afirmar rotundamente, sin temer a que nadie pueda rectificarnos, que hoy llega al 50 por 100. Y esto solamente calculando la diferencia de precio que existe en los artículos que constituyen la miserable bazaría del obrero; porque si tenemos en cuenta el calzado, el vestido, la vivienda y otros mil indispensables artículos que precisa todo ser humano, el tanto por ciento se eleva considerablemente.

Si ya antes de la guerra el salario español, que es el más bajo de toda Europa, no era suficiente a cubrir las más perentorias necesidades del hogar obrero, ¿qué hemos de hacer ahora con unos jornales que, si bien han experimentado una elevación, no tienen, ni con mucho, el mismo valor que tenían en 1914? La degeneración física y mental tiene que ser forzadamente el corolario del malestar reinante. Y no creemos que esto convenga ni a los patronos ni a la sociedad entera.

Naturalmente, este Sindicato se abstendría de elevar sus peticiones a la clase patronal si abrigara la convicción de que su aceptación constituiría la ruina de la industria metalúrgica. Pero nosotros sabemos que esto no puede suceder.

El pasado verano los patronos metalúrgicos elevaron los salarios en setenta céntimos por término medio, y, sin embargo, el ejercicio de 1916, lejos de ser ruinoso para ellos, ha sido aun más halagüeño que los años anteriores. ¿Esto qué prueba? Primero que las reclamaciones que formulan los trabajadores no son, como suele decirse, exigencias inadmisibles, y segundo, que la industria metalúrgica vizcaína está en inmejorables condiciones para atender las modestísimas peticiones que este año haremos.

Sin embargo, nuestro espíritu estará siempre dispuesto a recoger cuantas observaciones se nos hagan, pues la intransigencia nunca ha sido patrimonio de la clase trabajadora.

Tenemos hasta el presente la seguridad de que nuestras aspiraciones son justas y que los patronos pueden colmar nuestros anhelos; pero si la clase patronal, contra lo que suponemos, nos demostrara que no está en condiciones para atender nuestras demandas, tendríamos la suficiente serenidad de juicio para reconocerlo.

Otras peticiones.

Prescindamos de hablar ahora de otras peticiones acordadas, para evitar confusiones. No quiere ello decir que no las concedamos importancia, ni que desistamos de ellas. Es, sencillamente, por la razón apuntada, y porque suponemos, fundadamente, que la opinión pública y los trabajadores no necesitan más explicaciones para convencerse de que son excesivamente modestas y justas.

Nosotros opinamos que las demandas de los metalúrgicos no sólo interesan a éstos, sino que debe interesar a todos, porque todos recogerán los beneficios correspondientes. El propietario sabe que la miseria que sufre la clase trabajadora le impide abonar con puntualidad el coste de las viviendas; el comerciante no ignora que la misma causa nos obliga a consumir menos y a no pagar lo que consumimos; el médico sabe que la causa de nuestra debilidad orgánica y de muchas de nuestras enfermedades es la falta de alimentación.

A los compañeros metalúrgicos hemos de advertirles que no deben impacientarse, que se hagan perfecto cargo de las circunstancias presentes, teniendo en cuenta que la Comisión sabrá cumplir con su deber en todo momento.

Hasta aquí las manifestaciones que nos hizo el secretario de los metalúrgicos. Como puede verse en ellas, hay diferencias entre los aumentos que han concedido espontáneamente las fábricas y las peticiones acordadas; pero con todo ello se ofrece un amplio margen a la negociación, y si ésta se hace en tiempo oportuno no habrá ni que temer el planteamiento de conflictos.

Consejo de ministros

A LA SALIDA

El Consejo de ministros terminó a las siete y cuarto de la tarde.

Dijo el presidente que el ministro de la Gobernación había dado cuenta de las buenas impresiones que ha recibido de los gobernadores respecto a la solución de las huelgas de Barcelona y Cartagena.

El Consejo aprobó los siguientes expedientes:

Hacienda.—Se acordó, a propuesta del ministro de Hacienda, la prohibición de exportar aceite común.

También se acordó dictar reglas para la circulación de harinas en las provincias fronterizas, creando al efecto una zona especial de seguridad, con el fin de hacer eficaz la represión del contrabando.

Expediente de concesión de un suplemento de crédito por valor de 1.952.000 pesetas para carenas y reparaciones, de acuerdo con el Consejo de Estado en pleno.

Gracia y Justicia.—Expediente conce-

diendo licencia condicional a 292 reclusos.

Materia.—Expediente aprobando la construcción de un ramal de vía de la general de Cádiz a San Fernando hasta el polígono de Torre Gorda.

Fomento.—Plan de subasta de carreteras. Distribución de créditos para Canarias.

Se aprobó también un proyecto de real decreto creando una Junta social para los riegos del Alto Aragón.

Expedientes de expropiación en Pola de Lena (Oviedo) y Villablino (León).

Fue aprobado igualmente un proyecto de real decreto reduciendo las plantillas de los Cuerpos facultativos del ministerio de Fomento.

Se amortiza en el Cuerpo de ingenieros de caminos el 26,50 por 100 del número de funcionarios.

En el de ingenieros mecánicos, el 29,61 por 100.

En el de ayudantes de Obras públicas, el 30,12 por 100.

En el de delineantes, el 26,35 por 100.

En el de toreros de faro, el 25,17 por 100.

En el de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, el 26 por 100.

En todos estos Cuerpos se amortiza más del 25 por 100 de la consignación, resultando una economía efectiva para el Tesoro de 783.647,50 pesetas, y una reducción en el número de funcionarios de 589.

CONSEJO EN PALACIO

En Palacio se verificó hoy el acostumbrado Consejo semanal bajo la presidencia del jefe del Estado.

El del Gobierno, en su discurso resumen, expuso el estado de los diversos conflictos de carácter social planteados, haciendo notar que muchos se resuelven, y otros están en camino de resolverse, entre ellos los de la Constructora Naval, de Cartagena, y el de los cilindros de Barcelona.

Al hablar de estas cuestiones hizo mención del patriotismo con que proceden obreros y patronos, que, haciéndose cargo de las circunstancias presentes, procuran acogerse a fórmulas de armonía.

Leyó después los informes de provincias, que acusan—¿cómo no?—tranquilidad completa, y los telegramas de los embajadores.

Al hablar del exterior se refirió a los comentarios con que la prensa francesa e inglesa censura al Gobierno español, afirmando que estas censuras son injustas, porque el Gobierno se mueve dentro de un terreno jurídico y guiado del propósito de mantener la neutralidad, que continuará manteniendo con el apoyo de la opinión.

Expresó el propósito del Gobierno de acometer una amplia reforma en los Ministerios, de acuerdo con un presupuesto que será sometido en su día al Parlamento.

Dijo, por último, que en el próximo Consejo se ultimarán la provisión de los altos cargos vacantes.

LOS LIBERALES

La asamblea de hoy.

A las siete de esta tarde se celebró en el Círculo liberal la asamblea convocada por los amigos del conde de Romanones.

Entre los liberales de uno y otro bando hay gran expectativa con motivo de esta asamblea, pues indudablemente será un recuento de los amigos que permanecen fieles al conde.

Adhesiones a Alhucemas.

Entre los últimamente adheridos a la jefatura del Sr. García Prieto figuran los ex ministros señores marqués del Real Tesoro y Arias de Miranda.

¡Buen refuerzo!

Lo que se puede decir

Huelga de cigarrerías.

En las primeras horas de la tarde de ayer las operarias de la Fábrica de Tabacos, disgustadas desde hace varios días porque no obtenían unas mejoras de orden interior que habían pedido, se declararon en huelga, negándose a continuar sus tareas.

Enterada la superioridad de lo que ocurría, trató de arreglar el conflicto, para lo cual oyó a una Comisión nombrada por las operarias.

Por fin, a las cinco salió la Comisión, y después de dar cuenta a sus compañeras del resultado satisfactorio de la conferencia, las cigarrerías acordaron reanudar el trabajo inmediatamente.

Conflicto resuelto.

CARTAGENA, 4.—Se considera resuelta la huelga de obreros del arsenal. El comandante general del apostadero y el gobernador militar se pusieron al habla con ambas partes litigantes, y se espera que la Compañía de construcciones navales conteste mostrando su conformidad a las últimas peticiones para que se reanuden inmediatamente los trabajos.—C.

AGRUPACIÓN SOCIALISTA MADRILEÑA

Asamblea extraordinaria.

Para discutir el «Proyecto de escritura de prórroga de la comunidad propietaria de la Casa del Pueblo» celebrará esta Agrupación reunión extraordinaria el viernes, día 6 del actual, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

En el in...

En el...

DE LA GUERRA

Resumen de las operaciones

En el frente occidental, sobre el sector...

En el sector guarnecido por los franceses...

Los ataques fueron repetidos y violentos...

Durante la jornada de ayer no han reanudado...

En el frente italiano las patrullas y la artillería...

En el frente ruso continúa la ofensiva del general Brusiloff...

PALACIO

LONDRES, 4.—Un telegrama oficial dice que en Mesopotamia...

Los últimos informes señalan una gran mejora en la salud de las tropas...

En el África oriental el enemigo evacuó una fortísima posición...

Nuestras tropas avanzaron al oeste y sudoeste de Lindix...

Los belgas, secundando la acción inglesa, persiguieron a pequeños núcleos enemigos...

Auxiliados por los portugueses expulsamos a los alemanes que habían penetrado en el territorio portugués...

En los demás teatros de la guerra no ha ocurrido nada importante.

Los revolucionarios rusos.

De Petrogrado telegrafían dando detalles sobre sucesos últimamente ocurridos en aquella capital...

Se trataba de apoderarse por la fuerza de los miembros del Gobierno y del Consejo de obreros...

El Gobierno tomó sus medidas, publicando otro manifiesto, en el que se comunicaba a los ciudadanos...

No se tienen detalles precisos sobre la manera como fué conjurado el peligro...

Comienza la temporada de las capeas de este año. Lo cual quiere decir que empiezan las desgracias de todos los años...

Una real orden de Gobernación prohibió las capeas; pero durante el mando de aquel ministro no dejaron de celebrarse esas bárbaras fiestas...

Protestaremos una vez más, y una vez más afirmaremos que ningún Gobierno tiene interés en desterrar de España lo que, como las capeas, degrada al pueblo...

Empezaremos la lista de desgracias correspondientes a este año copiando la siguiente noticia:

Procedentes del pueblo de Aldea del Fresno ingresaron anoche en el hospital de la Princesa dos toreros llamados Manuel Vázquez y Ramón Díaz...

Los países en guerra estaban todos representados; pero el Vorwarts no cita ningún nombre. En cambio, da los detalles siguientes sobre los trabajos de la Conferencia:

La intervención del presidente Wilson en las cuestiones de política interior de Alemania y de Austria fué unánimemente rechazada...

Los países en guerra estaban todos representados; pero el Vorwarts no cita ningún nombre. En cambio, da los detalles siguientes sobre los trabajos de la Conferencia:

La intervención del presidente Wilson en las cuestiones de política interior de Alemania y de Austria fué unánimemente rechazada...

Los países en guerra estaban todos representados; pero el Vorwarts no cita ningún nombre. En cambio, da los detalles siguientes sobre los trabajos de la Conferencia:

y más bien perjudicial a la victoria de la democracia.

El tercer día de conferencia se consagró a la preparación, en grandes líneas, de la paz. La Polonia, la Lituania y Servia serán independientes. Las posesiones coloniales de Alemania serán restituidas...

En el otoño próximo, un Congreso internacional decidirá sobre estas proposiciones. Entretanto, los delegados deberán empezar en sus países respectivos una enérgica campaña en favor de la paz.

La situación de Grecia.

SALÓNICA, 5.—Los refugiados griegos suministran detalles terroríficos sobre la exterminación de la población griega por los turcos...

Los turcos obligaban a incorporarse a los griegos en los batallones obreros y a abjurar de su nacionalidad.

Parecidas atrocidades se han cometido con los armenios, de los cuales no queda ni uno en la región.

Al ser deportados han muerto millares por el camino.—Radio.

ATENAS, 5.—Serrail ha llegado esta mañana y ha sido recibido en la estación del Pireo por Jonnart, Venizelos, Politis y algunos altos funcionarios civiles y militares franceses y griegos.

Una Compañía de infantería francesa y otra griega rindieron los honores. La muchedumbre que esperaba en la estación, al aparecer Serrail le aplaudió y aclamó calurosamente.

Serrail partirá esta misma tarde.—Radio.

Noticias varias.

AMSTERDAM, 5.—Los periódicos alemanes dan muestras de gran contrariedad ante los nuevos acontecimientos de Rusia. Sus censuras son especialmente amargas al referirse a los soviets...

La simpatía de que daban pruebas al juzgar la revolución rusa ha desaparecido por completo.—Radio.

AMSTERDAM, 5.—Las Compañías holandesas de navegación han suspendido su tráfico ante la nueva disposición alemana que entrará mañana en vigor...

Esta actitud de las Compañías holandesas será firme mientras duren las negociaciones entabladas para examinar esta disposición de Alemania.—Radio.

PARÍS, 5.—Desde el 15 de abril al 30 de junio las tropas francobritánicas han capturado 603.222 prisioneros, de los cuales 1.278 son oficiales.

El material tomado durante este tiempo por las mismas tropas consiste en 509 cañones de artillería pesada, 503 cañones de trinchera, 1.318 ametralladoras.—Radio.

La delincuente honrada

La mujer que mató al sátiro.

VALENCIA, 4.—A las seis de la tarde comunicó telegráficamente el Tribunal Supremo el fallo revocando la sentencia de doce años de prisión recaída sobre Teresa Batlle...

Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría número 19 de la Casa del Pueblo, calle de Piamonte, 2, todos los días, de seis a nueve de la tarde.

Según leemos, a consecuencia de la carta dirigida por D. Daniel Iturralde al señor duque de Almodóvar, éste envió a aquél sus representantes...

Estos, en unión de los designados por D. Daniel Iturralde, Sres. Pérez Caballero y López Pelegrín, han resuelto satisfactoriamente, mediante un acta, la cuestión personal planteada.

Afortunadamente para la Humanidad, no ha habido ofensas que «lavar con sangre».

CABALLERIAS

LOS LIBROS

rayados de todas clases, copiadoreas de cartas, clasificadoras de correspondencia, tinta para escribir y copiar, lapiceros y plumas de las mejores marcas...

Protestaremos una vez más, y una vez más afirmaremos que ningún Gobierno tiene interés en desterrar de España lo que, como las capeas, degrada al pueblo...

Empezaremos la lista de desgracias correspondientes a este año copiando la siguiente noticia:

Procedentes del pueblo de Aldea del Fresno ingresaron anoche en el hospital de la Princesa dos toreros llamados Manuel Vázquez y Ramón Díaz...

La Providencia del agricultor

Destrozos en las cosechas.

VALDEPEÑAS, 3.—Ayer obsequió la Providencia a este término municipal con un pedrisco que duró largo rato.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

EN LA CASA DEL PUEBLO UNA GRAN VELADA

La Agrupación femenina socialista madrileña ha organizado para el 7 de julio, a las ocho y media de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, una gran velada...

Los eminentísimos artistas doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza, y los no menos eminentes doña Antonieta Baeza, doña Rafaela Lasheras, doña Rafaela Leonis, doña Rosario Leonis, doña Blanca Pozas, doña Mercedes Pérez de Vargas, doña Amparo Romo y doña Nieves Suárez...

He aquí el programa: Primero. Sinfonía. Segundo. El entremés de los señores Joaquín y Serafín Álvarez Quintero, Sangre gorda, interpretado por la señorita Baeza y el Sr. Santander.

Tercero. El entremés de Toro de Luna, Una buena vara, por la señorita Lasheras y el señor Ramírez.

Cuarto. Caricatura del tango parisien de la revista argentina (inédita), original del maestro Penella, titulada P B T, por la señorita Pozas y el Sr. Martínez.

Quinto. El primer actor Vicente Mauri recitará un monólogo. Sexto. Polonesa de El barbero de Sevilla, por la señorita Romo, acompañada al piano por el maestro Estela.

Séptimo. El juguete cómico de los señores Joaquín y Serafín Álvarez Quintero, El cerrojazo, por las señoritas Leonis (Rosario) y Rafaela) y el Sr. Ortas (hijo).

Octavo. Lectura de poesías de D. Sinisio Delgado por la señorita Pérez de Vargas.

Noveno. El juguete cómico de los señores Joaquín y Serafín Álvarez Quintero, Los chorros del oro, por la señorita Suárez y el Sr. Ramírez.

Décimo. El paso de comedia de don Eusebio Blasso, Mensajero de paz, por la señora Guerrero y el Sr. Díaz de Mendoza.

Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría número 19 de la Casa del Pueblo, calle de Piamonte, 2, todos los días, de seis a nueve de la tarde.

Se admiten donativos para engrosar los productos de la velada.

Según leemos, a consecuencia de la carta dirigida por D. Daniel Iturralde al señor duque de Almodóvar, éste envió a aquél sus representantes...

Estos, en unión de los designados por D. Daniel Iturralde, Sres. Pérez Caballero y López Pelegrín, han resuelto satisfactoriamente, mediante un acta, la cuestión personal planteada.

Afortunadamente para la Humanidad, no ha habido ofensas que «lavar con sangre».

Según leemos, a consecuencia de la carta dirigida por D. Daniel Iturralde al señor duque de Almodóvar, éste envió a aquél sus representantes...

Estos, en unión de los designados por D. Daniel Iturralde, Sres. Pérez Caballero y López Pelegrín, han resuelto satisfactoriamente, mediante un acta, la cuestión personal planteada.

Afortunadamente para la Humanidad, no ha habido ofensas que «lavar con sangre».

Según leemos, a consecuencia de la carta dirigida por D. Daniel Iturralde al señor duque de Almodóvar, éste envió a aquél sus representantes...

Estos, en unión de los designados por D. Daniel Iturralde, Sres. Pérez Caballero y López Pelegrín, han resuelto satisfactoriamente, mediante un acta, la cuestión personal planteada.

Afortunadamente para la Humanidad, no ha habido ofensas que «lavar con sangre».

Según leemos, a consecuencia de la carta dirigida por D. Daniel Iturralde al señor duque de Almodóvar, éste envió a aquél sus representantes...

EL CUARTO MILITAR DE DON ALFONSO

Hoy han facilitado en Guerra los siguientes decretos: Disponiendo cese en su cargo de jefe superior del cuarto militar de D. Alfonso y comandante general de alabarderos, el general Aznar.

Idem id. en su cargo de ayudante de campo de D. Alfonso el general Aranda. Idem id. el general Lóriga, conde del Grove.

Idem id. en el cargo de ayudante secretario el coronel de Estado mayor Sr. Castellón y Elio, conde de Aybar. Idem id. en el cargo de ayudante de órdenes el coronel Echagüe.

No han sido nombrados los sustitutos. Para jefe del cuarto militar se indica al general Huertas.

DESHECIENDO LO HECHO

La Gaceta ha publicado un decreto de Hacienda por el que se deja sin efecto otro del anterior ministro, Sr. Alba.

Creó éste varias administraciones de distrito, con arreglo a la ley de Autorizaciones, y el ministro actual suspende la ejecución de este decreto.

En la exposición que acompaña a dicho decreto se hace constar que su implantación habría de coincidir con otras disposiciones recientes sobre reducción del personal; de suerte que si en otras condiciones podría pensarse en sacar de las actuales delegaciones el personal selecto necesario para un corto número de los nuevos organismos, el hacerlo ahora, en que precisamente la reorganización de servicios y la reducción de personal exigen que continúe en aquéllas el más competente para implantarla, podría ocasionar en dichos servicios una paralización lesiva al interés público.

HOMENAJE PROHIBIDO

PALMA DE MALLORCA, 4.—El domingo se trasladaron a Sóller 150 socialistas y obreros con objeto de tributar un homenaje al compañero Lorenzo Bisbal, que se halla en esta población desterrado, en virtud de un fallo recientemente dictado por esta Audiencia.

El homenaje había de consistir en un banquete, al que se habían inscrito centenares de comensales.

La autoridad prohibió el homenaje y envió guardia civil a Sóller, a fin de que se cumplieran sus órdenes.

No ocurrió ningún incidente, y los comensales comieron en dos tandas, sin que el compañero Bisbal asistiera a ninguna de las comidas, por orden gubernativa. ¡Ni comer se puede!—C.

“Fraternidad cívica”

El cementerio civil de Madrid. Apenas hace un año que, debido a la iniciativa y entusiasmo de algunas señoras, se creó la «Fraternidad cívica» con objeto de lograr de las autoridades mejoras para el cementerio civil del Este, tan abandonado hasta aquí.

En tan corto espacio de tiempo, la citada Asociación ha conseguido que se lleve el agua al cementerio, con lo cual que antes era polvoriento y triste lugar se convertirá en breve en frondoso jardín, dejando de ser vergüenza de un pueblo civilizado.

Merece toda suerte de plácemes esta Asociación de señoras.

En la Administración de EL SOCIALISTA se hallan de venta, entre otros grabados los retratos de IGLESIAS, JAUBES y GORKEI, excelentemente editados por la Escuela Moderna, al precio de SESENTA céntimos ejemplar.

Movimiento social

En la Casa del Pueblo. Sociedad de albañiles «El Trabajo». Se pone en conocimiento de los asociados que, por acuerdo de la Junta directiva, ha sido suspendida la elección de los cargos vacantes, convocada para el domingo día 8 del presente mes, la que se volverá a convocar oportunamente.

Esta Sociedad celebrará Juntas generales extraordinarias los días 8 y 9 del presente mes de julio, la primera, a las nueve y media de la mañana, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, y la se-

POR “EL SOCIALISTA”

Suscripción crisis del papel. Pesetas. Suma anterior..... 7.885,30

MADRID.—Círculo socialista del Norte, 2; Recaudado por el Grupo Pro EL SOCIALISTA, del ramo de alcantarillas: B. García, 0,45; J. García, 0,45; A. Elegido, 0,45; V. Cabañas, 0,50; P. Pérez Cristóbal, 0,45; M. de Andrés, 0,45; J. Hernández, 0,45; M. Martínez, 0,45; F. Suárez, 0,45; V. Aparicio, 0,45; J. G. Villa, 0,45..... 7

ALMANSA.—Juventud socialista: recaudado en dos veladas teatrales, 20; Sociedad de agricultores, 2; Sociedad de oficios varios, 1. BENISANO.—Sociedad obrera..... 3,75

LA ARBOLEDA.—Agrupación socialista: recaudado por cuotas extraordinarias. 8,75

MELILLA.—J. Covalea..... 0,35

PORTMAN (segunda lista). V. Torres, 0,10; M. Gallardo, 0,10; J. Navarro, 0,10; M. Cazorla, 0,10; P. Martínez, 0,10; P. Rivas, 0,10; J. García, 0,10; J. Ortigosa, 0,10; L. López, 0,10; G. Heras, 0,10; M. Alcaraz, 0,10; M. Vicente, 0,10; J. Cabrera, 0,10; J. Sevilla, 0,10; M. Martínez, 0,10; F. Conesa, 0,10; C. Sánchez, 0,10; P. Yedra, 0,10; J. Navarro, 0,05; J. Yedra, 0,10; A. García, 0,10; A. Pagán, 0,10; M. Martínez, 0,10; J. Sánchez, 0,10; D. Gómez, 0,10; F. Aparicio, 0,10; A. Navarro, 0,10; A. Martínez, 0,10; J. Linaza, 0,10..... 2,85

SANTA LUCÍA.—B. Sena... 0,25

SESTAO.—Recaudado por el Grupo Pro EL SOCIALISTA, 50

Suma total hasta hoy.... 7.981,25

LAS RENTAS DEL OBRERO

Sanjos Sánchez Alvarez, de veintidós años, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Latina de varias lesiones, calificadas de pronóstico reservado, que se causó trabajando en unos desmontes del paseo de las Yeserías.

Trabajando en unos muladares que existen en el barrio de la Alhóndiga se produjo varias lesiones, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito, Alejandro Sánchez.

JÓVENES SIN CARRERA

Si sois amantes del estudio y no habéis tenido medios ni tiempo de hacer una carrera; si aspiráis a crear un porvenir, podéis conseguirlo con comodidad y economía sin abandonar vuestras ocupaciones y residencia.

ESTUDIOS POR CORRESPONDENCIA para hacer en nueve meses la carrera de licenciado de libros. Sólo se necesita saber leer, escribir y contar. Diploma al fin de estudios.—Pedid detalles gratis al director «Academia E. de Beneficencia», GRANJA DE TORREHERMOSA (Badajoz).

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA GRAN TEATRO.—A las diez y media, La divisa y La cara del ministro. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—El día de reyes, Las medias caladas (estreno), concierto por la Banda municipal y Olimpia d'Avigny.

PARISH.—A las diez, variada función, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

Imprenta de Forastier.—Luzán, 29.

LOECHES "LA MARGARITA," PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL

Insustituible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad en: acrobrál, bilis, herpes, escrófulas, varices, orisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795. Pilar, 41 (Quindlers) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 20; teléfono 4.368. Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691. GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2. PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA. A las doce.—Cocido con sopa... 0,50 pesetas. A las seis.—Estofado de vaca... 0,50

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID. Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontrareis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6. Teléfono 5.366

La Mutualidad Obrera. COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714. PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesores de Partos, 6 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central: Luna, 10, principal. Atocha: Atocha, 94. Este: Alcántara, 14, hotel. Tetuán: O'Donnell, 21, principal. Puente de Vallecas: Girona, 5. FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Herminosa, 3, teléfono 5.841. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308. CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,125. ENTERRAMOS: Adultos: Coche con cuatro caballos empacado. Niños: Coche estufa con dos caballos empacados. Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antídiferéricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

LA SASTRERIA DE LOS OBREROS ES LA DE GUILLERMO Y JIMENEZ PEZ, NÚM. 19, ENTRE SUELO. ¡FIJOS EN SU NOTA DE PRECIOS! SE ENVIAN EXPORTACIONES A PROVINCIAS. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja ES NECESARIA LA PRESENTACION DE LA CARTILLA DE ASOCIADO

Publicaciones socialistas. LA AURORA SOCIAL.—Oviedo. LA VOZ DEL PUEBLO.—Cruz Verde, 6. Sevilla. SOLIDARIDAD.—Valázquez Moreno, número 45. Vigo. ¡ADELANTE!—Salvador, 6. Valladolid. LA LUCHA DE CLASES.—Barrecale, 42. El Socialista. PEZ, 15, segundo derecha. TELÉFONO 4.463. Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA. Zapatería • Sastrería • Lencería • Camisería • Canería. Trajes y guardapolvos para caballeros y niños, mantos de crispón, faldas y blusas para señoras, géneros de punto, corsés, camisas y ropa blanca. Gran surtido en telas de todas clases para la confección a medida. Inmenso surtido en toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños. Con piso de goma para caballeros. Colchas, manteles, stores, cortinajes, artículos de: visos, bastones, paraguas y sombrillas. Recomendación especial para la clase trabajadora. NOVEDAD • BUEN RESULTADO • ECONOMÍA. Conde de Romanones, 1 • Concepción Jerónima, 7

TRAJES DE VERANO A 25 PTS. PAGOS AL CONTADO.—CALLE DE LA FARMACIA, 3, BAJO.—MADRID

M. ROCA. FOTOGRAFOS. Tetuán, 20.—Madrid. GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1912

Ampliaciones y postales de Marx, Bobel Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quesada, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Orovio, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Ghiso, Varela, Gasco, Fanchis, Ocaso, Heredia, Mellá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Añansa, Saborit, Lucio Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA. Exactitud en el peso • Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, frutas, verduras, vinos, aceites, etc. San Francisco, núm. 9 • Orizuela, núm. 33. Avenida del Marqués, núm. 12 • BILBAO. LOS AMANTES. GRAN CASA DE VIAJES. Western, 50, segundo.—Madrid

EL MAS FINO EN TODAS LAS TIENDAS. COÑAC "FARO" EL MAS PURO EN TODOS LOS CAFES. Juan Ortiz y María de la Riva. PROFESORES DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA. Dan clases a domicilio y en su casa, calle del Prado, 16, segundo izquierda. HORAS Y PRECIOS CONVENCIONALES. LEED "EL SOCIALISTA" EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase trabajadora. SE ALQUILAN CUARTOS A QUINCE pesetas. Con agua y retrete. García Luzón, 15. (Ventas.)

LA MADRE (NUEVA) POR MÁXIMO GONZÁLEZ (Traducción de R. FERRALVA BENO) Al medio día, la madre, fatigada y trancida, llegó a la gran aldea de Nikolsky; entró en la posada, pidió té, y después de haber ocultado bajo un banco su pesada maleta, se sentó a la ventana y contempló la pequeña plaza, cubierta con un amarillo tapiz de hojas pisadas; el edificio del Ayuntamiento, una gran casa gris y sombría, de techo hundido... Sentado en las gradas de la escalinata, un aldeano calvo, de larga barba, fumaba su pipa. Por la tierra ambulaba un asno. Sacudiendo con descontento las orejas, echaba por tierra el hocico y bamboleaba la cabeza... Comían las nubes en masas sombrías, anonanzándose unas sobre otras... Relata el silencio; un hastío huracán se desmenuja de todas las cosas; se hubiera dicho que, escondida nadie sabe dónde, la vida estaba callada. De repente, entró en la plaza a todo galope un suboficial de cosacos; detuvo su alabán ante la escalinata del Ayuntamiento, y gritó algo al aldeano, agitando su látigo. Su voz atravesaba los cristales; pero la madre no podía comprender las palabras. El aldeano se levantó y extendió la mano hacia el horizonte; el suboficial saltó a tierra, tambaleándose un instante, echó las bridas al hombre, y luego, apoyándose pesadamente en la balaustrada,

subió las gradas y desapareció en el edificio. Volvió a hacerse el silencio. El caballo golpeó por dos veces con el casco el suelo blando... Una jovencita, de mirada cariñosa, cara redonda, con la trenza corta y abultada caída por la espalda, penetró en el cuarto donde estaba Pelagia. Remilgándose los labios y extendidos los brazos, llevaba una gran bandeja de bordes desgastados cargada de vajilla; al entrar, saludó con la cabeza. —Buenos días, monina—dijo con afecto la madre. —Buenas días. Disponiendo sobre la mesa los platos y las tazas, la muchacha dijo de pronto, con animación: —Acaban de atrapar a un malhechor... le traen aquí... —¿Qué es ese malhechor? —No lo sé. —¿Qué ha hecho? —No lo sé; únicamente he oído decir que habían cogido un... Lo sé por el guarda, que salió corriendo del Ayuntamiento para ir a buscar al comisario, y le gritaba: «¡Ya está preso, ya le traen!» La madre miró por la ventana y vio algunos aldeanos que se acercaban. Los unos marchaban pesadamente, con lentitud; otros, miraban hacia atrás y se abrochaban la pellicia mientras caminaban. Todos se detuvieron en la escalinata del edificio y dirigieron sus miradas a la izquierda... Pero guardaban un silencio extraño... La muchacha echó también una ojeada a la calle y salió del cuarto, cerrando la puerta con ruido. La madre, sobresaltada, escondió lo mejor que pudo su maleta bajo el banco; luego, echándose una pañuelo por la cabeza, salió vivamente de la casa, reprimiendo el incomprendible

deseo de huir que la invadió de pronto... Cuando estuvo en la escalinata de la posada, un frío agudo le hirió los ojos y el pecho; quedó sofocada, entorpecida las piernas; por el centro de la plaza vio llegar a Rybine, atados los brazos a la espalda y con un guardia a cada lado; junto a las escaleras del Ayuntamiento, el genito esperaba silencioso... Aturdida, sin darse cuenta de lo que veía, la madre no apartaba los ojos de Rybine. Este hablaba, y ella oía el sonido de su voz; pero las palabras volaban sin despertar un eco en el trémulo y oscuro vacío de su corazón... Hízose por fin dueño de sí misma y coloró aliento; un paisaje de barba rubia la miraba fijamente con sus ojos azules. Pelagia tosó, se echó a la garganta sus manos, debilitadas por el terror, y preguntó haciendo un esfuerzo: —¿Qué pasa? —¡Vealo usted misma—contestó el aldeano volviéndose. Otro campesino se acercó y se puso al lado del primero. Los guardias hicieron alto ante el genito, que engrosaba sin cesar, pero que seguía silencioso; de pronto, la voz de Rybine resonó enérgica: —¡Vosotros habéis oído hablar de papeles, en los que se dice la verdad sobre nuestra existencia de campesinos... Ahora bien: por esos papeles se me pone preso... yo soy quien los ha distribuido entre el pueblo... Los hombres se apretaron alrededor de Rybine; su voz era tranquila, mesurada, y esto fué un alivio para la madre. —¿Has oído?—preguntó su amigo al aldeano de los ojos azules, dándole con el codo. Sin responder, éste levantó la cabeza y miró de nuevo a la madre. El segundo al-

deano hizo lo mismo; más joven que el primero, tenía la cara delgada, cubierta de pecas y una barba rala y negra... Los dos hombres se separaron un poco. —¡Tienen miedo!—se dijo la madre. Su atención creció en intensidad. En lo alto de la escalinata distinguió claramente la cara de Rybine, ennegrecida por los golpes, y el resplandor febril de sus ojos; deseando que él la viera también, se puso de puntillas, estirando el cuello. Los asistentes miraban con tristeza, desconfiados, sin hablar. Sólo en las últimas filas de la muchedumbre se oía un confuso rumor de conversaciones... —Campesinos, hermanos míos...—dijo Rybine con voz firme y llena—, tened confianza en esos papeles... Quizá voy a la muerte por su causa; me han pegado, me han martirizado, queriendo obligarme a decir dónde los adquirí; me pegarán todavía más... ¡Yo lo soportaré todo!... Porque en esos papeles se encuentra la verdad... y la verdad debe sernos más querida que el pan... que la vida... —¿Por qué habla de ese modo?...—preguntó uno de los aldeanos. El hombre de los ojos azules respondió con lentitud: —¿Y qué pueden hacerle ya?... No se puede morir dos veces, y él está condenado de hecho... Los labradores permanecían mudos, lanzando miradas furtivas y hurañas; todos parecían abrumados por algo invisible y pesado. El suboficial apareció de pronto en la escalinata del Municipio; tambaleando, aulló con voz ríspida: —¿Qué hace ahí toda esa gente?... ¿Quién habla?... Y precipitándose en la plaza, asíó a Rybine por los cabellos, le zarandeó y gritó:

—¿Eres tú el que hablas, hijo de una perra?... ¿Eres tú?... En el genito hubo una ondulación y se oyeron murmullos sordos. Presa de una violenta angustia, la madre bajó la cabeza. Uno de los aldeanos lanzó un suspiro. La voz de Rybine resonó de nuevo: —¡Mirad, buena gente... —¡Callad!... Y el suboficial le dió un puñetazo en la oreja. Rybine vaciló; luego se encogió de hombros, diciendo a los circunstantes: —¡Os atarán las manos y os martirizarán a placer!... —¡Guardias, lleváoselo!... ¡Vosotros, fuera de aquí!... Y saltando ante Rybine, como un perro atado ante un pedazo de carne, el suboficial empezó a darle puñetazos en el rostro, en los ojos y en el vientro... —¡No le pegues!—gritó una voz entre la muchedumbre. —¿Por qué le pegas?...—preguntó otra. —¡Vamos!—dijo el aldeano de los ojos azules a su compañero. Sin volver la cabeza atravesaron la plaza, mientras la madre les seguía con una mirada simpática. Suspiró algo consolada. El suboficial subió de nuevo, pesadamente, sobre la escalinata y se puso a aullar con furor, blandiendo el puño: —¡Traedlo aquí, os digo!... —¡No!—gritó una voz sonora; la madre comprendió que era la del aldeano de los ojos azules... No hay que permitirle... Si se le deja entrar allá adentro, le matarán a palos hasta matarle... Y después se dirá que los culpables somos nosotros, que somos nosotros quienes le han matado... No hay que permitirle... —¡Campesinos!...—gritó Rybine... ¡Vosotros me veis cómo vivo, no veis cómo os despojan, cómo se os engaña, cómo os roban vuestra sangre?... Todo des-